

Nejvyšší moc v zemi.

Všeobecně se za to má, a když vše uvážíme, tedy platí pro konečné výsledky, že veškerá moc v této zemi vychází z vůle lidu, že v rukou jeho jež moc svrchovaná. Však není pravidlo aby nebylo výminky a nelze vždy říci, že pro tu kterou dobu skutečně moc lidu svrchovanou jest. Nejvyšší mocí v zemi touto dobou je nepochybně moc soudní a zejména vrchní soud Spoj. Států.

Každá věc na světě, buď si jakolivě dobrá, může být zneužívána ku špatným neb nepravým účelům a není proto divu, že také moc soudní, kteráž má být tlumočitelkou spravedlnosti, někdy zneužívána bývá. To děje se zejména v posledních letech a to následkem různých soudních zákazů, při nichž páni soudcové libovolně si počínají. Tato libovolnost jednáni upozornila širší kruhy národa na příležitost ku zneužívání moci, kterouž naše různé soudní dvory a zejména soudy Spojených Států mají a není pochyby, že zůstává v lidu přesvědčení, že libovolně tato měla by nějakého omezení dojíti.

Že šíření se tohoto přesvědčení nezůstává bez povšimnutí v kružích dotýčných, toho důkazem jest, že při nedávné oslavě dne narození Lincolna v Chicagu sud Brewer, člen vrchního soudu Spojených Států, jsa pozván k hostině Marquette klubem za příčinou oslavy pořádané, obral sobě právě tento předmět za účel řeči své. Připítek k němuž řečnil byl "Kotva národa" a soudce dovozoval, že kotvou touto jest vrchní soud Spojených Států.

Nuž, o tom nemůže být pochybnosti, že zřízení republiky této jest vzdor veškerým svým vadám dokonalejším nežli které republiky jiné na celém světě a spůsobilejším udržení svobod lidu. Dějiny samy pravdu toho potvrzují. Není žádná republika na světě, kteráž mohla by se vykázati tak zdařilými výsledky, tak ustálenými poměry a takovou bezpečností svého trvání, jako republika naše.

Zakladatelé této republiky byli v díle svém pionéry a když tehdejší práci jejich po 120 letech pozorujeme, musíme obdivovati se jejich prozíravosti a zdravému smyslu. Kolikrát již od té doby co prohlášena byla neodvislost Spojených Států zřízena byla ve Francii republika, aby po nějakou dobu opět klesla v zapomnění? Kolikrát ve všech těch ostatních republikách na této pevnině vzplála válka občanská, válka o úřady a kořist', mezi tím co my těšíme se nepřetržitěmu míru. Však jestliže uznávati musíme, že není celkem vzato lepšího a bezpečnějšího zřízení nežli naše, přece z toho nenásleduje, že by bylo úplně bezvadným a nemelo zapotřeby nikdy a nikde opravy aneb zlepšení. Proto také náš vrchní soud není neomylným, aniž jest vždy tím ochráncem a kotvou veškerých našich svobod, jak zlíbilo se sudím Brewerovi jej vyhlásiti. Připomínáme sobě, že není tomu dávno, pouhé tři roky, kdy tento vrchní soud poskytnul nám divadlo, jež jej dojísta nepovzneslo v očích žádného občana. Mníme totiž rozhodnutí ohledně daně z příjmů. Vrchní soud pěti proti čtyřem hlasům prohlásil daň z příjmů za ústavní, ale než minulo šedesát dnů, zvrhl svůj vlastní rozsudek, opět pět proti čtyřem hlasům a prohlásil daň tu za neústavní. Jiný případ měli jsme v dobách války, kdy soud vrchní uznal, že kongres nemá právo vydávati papírovou měnu nežli v době války, avšak než minuly tři

zeny byly v dorozumění, jak hlasovati budou dotýční soudcové o této otázce. A ještě jiný případ si vzpomínáme, pověstný Dred Scott rozsudek, vztahující se na otázku otrockou. Dějiny z dob před válkou občanskou poučují nás, že po mnohá desetiletí pečováno bylo demokratickou stranou o to, aby ve vrchním soudu převládá duch otroctví příznivý, tak aby tato skvrna lidskosti a svobodě vymazána býti nemohla. Onen pověstný rozsudek v případě Dred Scotta, vynesený koncem let padesátých, vzbudil více než cokoliv jiného protitroctvé smýšlení ve státech severních a byl patrným důkazem, že náš vrchní soud a jeho rozsudky ovládnány jsou mocí otrokářskou.

Tak jako tehdy moc otrokářská, tak nyní ovládá vrchní náš soud moc korporacní. Tomu nasvědčují četné rozsudky několika minulých desetiletí. Kdykoliv jedná se o práva lidu a výsady korporací před vrchním soudem, vítězí obyčejně poslednější. Proto zdá se nám, že jest bezpečnější kotvou svobod našich poctivé a neohrožené časopisectvo, nežli náš vrchní soudní dvůr.

Skromné myšlenky o pražských událostech.

Z Dennice Novověku.

My máme o těch národních demonstracích či lépe randálech pražských své vlastní myšlenky, valně tuším odchylné od myšlenek ostatního tisku. To, co se děje na pražském sněmu a v pražských ulicích, pokládáme za truchlivé komedie. Lid jest neustálým štváním nakvašen ba rozjitřen tak, že snadno mohl by se dopustit nepředloženosti, jež by potom těžce odpykal. Vůdcové se v tomto případě v čas uklidili stranou a ti největší vinníci z nich poradili by se honem jako obyčejně s dr. Vaňkem, jenž by jim předepsal cestu do zahraničních lázní.

Obě strany sněmovní dobře věděly, že všechny pokusy o jazykové dohodnutí mezi nimi v této národně rozvášněné době budou nejen marné, nýbrž myslé spíše roztrpčí a situaci stíží. To zajisté věděly strany česká i německá. Noviny jejich o tom psaly. Kluby jejich o tom rokovaly a Němci na př. ze strachu před pražským lidem a u vědomí, že na sněmu práce klidná bude nemožná, sněm zprvu ani obeslati nechtěli. Také vláda věděla, co se bude dít na sněmu a na ulicích — a snad proto sněm svolala. Vždyť vídeňské vlády ze štvanic národů žijou a tyjou.

Moudří, vlastenečtí a svědomití mužové snaží se v pohnuté době, aby lid nebyl jítěn, pobuřován. Odstraňují všecku záminku, příležitost, podnět k jítění myslé. Pokouší se odvraceti myslé lidu od záležitostí povážlivých, zápalných, popouzejících k jiným stejně důležitým předmětům, při nichž by se mysl uklidnila a zvážněla spolu. O takové záležitosti není v Čechách nouze. Země má na př. deficit 16 milionů zlatých! Považme jen, co to znamená. Chudé české království s 5 miliony obyvatelů má o 16 milionů menší roční příjem než vydání. Poměrně malé a chudé zemičce nedostává se ročně 16 milionů do hospodářství! Jak nepatrný jest deficit naší vlády zemské, porovnáme-li ohromnou rozlohu, počet obyvatelstva a velikost národního bohatství Spojených států s Čechy. A co hluku se tu nadělá s tím deficitem a všecká politika kongresu otáčí se vlastně jen kolem něho, neb i Dingleův zákon i finanční debaty v senátu a sněmovně z něho vzešly.

A v Čechách? Ani noviny, ani politické strany, ba ani sněm si toho nepovšiml, — jako by 16 milionů ročního schodku v takovém

chudičkém hospodářství, jako je autonomní české, za řeč a námahu nestálo. Zemi hrozí faktický bankrot, skoro již neodvratný bankrot a zastupitelstvo její má tři dny, týdný a ba již celý měsíc (10. ledna byl sněm zahájen) planými, nadobro planými debattami jazykovými!

Jako by se ta hospodářské mizerie netýkala žádného obyvatele země české, ačkoliv známé pořekadlo říká: dluhy jedí z mísy, zemské dluhy pak jedí z mísy každého obyvatele, Čecha i Němce, boháče i chudáka, — a nejtíže to nese chudáka, jenž na míse beztoho má jen hubená sousta.

Kdyby jen tuto záležitost byl sněm prospěšně vyřídil, — kdyby byl upravitel finance či hospodářství zemské, bylo by to dílo záslužnější, než všechny ty vášnivé, lid rozčilující a pokoj a živnosti, ano i sám život ohrožující jazykové křiky, v nichž i zmatený lid spatřuje jakési výkony hrdinské, ač plané mlácení hubou pod ochranou poslanecké immunity, (bezrestnosti) dávno není hrdinství.

Nejsme sice žádní přátelé tak zvané nepolitické politiky. Víme, že jako "vražda chce na světlo", tak křivda se nedá na dlouho udržet pod vodou, byť jí sebe více hlavu tlačili. Ale v okolnostech tak mimořádných, kde každé politické heslo, každá pentlička, každá šňůrka a i barva čepice a košile rozpaluje vášně do žhava, v takových okolnostech činit vědomě beznadějně pokusy o rozřešení přítomné nerozřešitelné otázky, právě oné otázky, pro kterou se celá říše viklá v základech, — to právě nesvědčí o velkém politickém důvtipu nebo o poctivém vlastenectví a svědomitěm pojmání úkolů ani Čechů ani Němců na sněmu.

Každý chlapec v Čechách věděl, že český sněm bude zmenšeným vydáním vídeňského rajchsrátu, — že tedy jazykovou otázku řešiti nebude dokonce spůsobilý. Měti tedy vůdcové stran se dohodnout o sněmovním programu hospodářském, stejně nalahavém a tuším i nalahavějším, — neb bankrot se mnohdy zadržeti nedá, kdežto i při nerozřešení otázky jazykové ani Němci ani Češi v příčině národní v nejbližší době škodu neutrpí. A když by se dohodli na poli hospodářském, zdaž by ty mírné styky obou dnes na krev rozelených stranách nemohly míti za následek lepší poněkud náladu k řešení sporů jazykových?

Nebylo by to u žádné strany zbabělostí. Neníť zajisté hrdinstvím plouti skrze divoké víry pod vodopády Niagary. Střežnost jest to, hazardování života. A tak v této chvíli bylo uvedení jazykové otázky na denní pořádek pražského sněmu v šanc vydáním pokoje a i budoucího smíru národních. A zanedbání úpravy zemského hospodářství a zemských financí jest faktickým zločinem na blahobytu obyvatelstva a cti země.

Jinou věc ještě máme na mysli. Když již sněm začal "řešiti" otázku jazykovou a Wolf s buršáctvem umluvili provokace, to jest popouzení, dráždění a poštvání lidu pražského, neměli Čeští si toho všimati, měli si vydat parolu: Nikdo z Čechů na Přikopy! A Wolfa s jeho buršáckými soudruhy byl by vztekem trefil šlak, že Čeští jim spekulaci a politické zámyry tak zhatili. Uličníky a provokatéry nejcitelněji potrestáme, když se jim vyhneme.

Co by si byl počal Wolf na sněmu bez záminky k skandálům? Uvidělo by se, co je to za hnidu, když nemá proč se vztekat a křičet.

A poslanci čeští byli by udělali také moudřeji, kdyby byli štvátské řeči, výkřiky a posuňky Němců naprosto ignorovali. Fanatika, křiklouna, chvástala nejdříve skrotíme důstojným mlčením nebo sebevědomou nevšímavostí.

Kdyby byli našinci toto chování si byli uložili, kdyby jejich poslanci na sněmu této taktiky byli se přidrželi, nebyla by musela celé dni a noci rozhánět policie zastupy rozčilené červenými a bílými čepičkami buršáků a nebyla by svobodomyšlná strana česká nucena bývala žádat vládu, aby potlačila "právo" buršáků nosit komediantské čepičky a bumlovat po ulicích, — a nejen "právo" buršáků, ale i českých studentů a Sokolů k nosení českých a slovanských odznaků, čímž zavdala Němcům opět záminku vynadat Čechům "policajtských pohánků" (jako učinil Wolf) a příležitost spolu zaskvítu se na sněmu v úloze mučedníků a hrdinných obhájců "práva" od Čechů pryč šlapaného.

Na neštěstí, — my Češkové máme již tu chybu, že demonstrujeme na ulicích, když nemáme, a když bychom demonstrovat měli až by vláda, purk i Němci se třáslí — krčíme se nebo si hrajem na ležerní.

Všecko to pražské sněmování a bouření po ulicích neprospěje národu ani za mák; — a neškodil-li mu pro budoucnost, bude se národ náš moci pokládat za šťastného.

Jednu škodu má z toho však již nyní: vidí, že nad ním vítězoslaví c. a k. policajt a dragoun. Toto vědomí mělo by každému svobodomyšlnému Čechu a též i Němci krévé vechnati do tváře. Češi a Němci se mezi sebou perou — a vláda je musí svými ozbrojenci rozhánět. Až budou někdy v novínách a na řečníšti horlit proti policejní vládě a vojákovládě, bude moci klidně ministerský předseda nebo ministr vojenství s výšlebným úsměvem pánům říci: "Milí pánové, vždyť byste se byli navzájem pobili a zmrzčili, kdyby nebylo našich "Ašantů" a dragounů. A vždyť p. dr. Podlipný i p. dr. Funke volali policii, vždyť vaše Národní Listy i Bohemie a Tagblatt si z hluboka oddechli, když jsme vzali Prahu pod křídla stanného práva, pod křídla plná hrotů, ale přece jen ochránná."

Jedna věc jest jistá, že kdo při nahodilém vymknutí ihned použije olej svatého Jakuba, shledá, že bolesti ihned se zmírní. Zamezi otok a sílí najednou.

Z KRUHŮ Č. S. D. P. J.

Spolek čís. VI. Č. S. D. P. J., v Hayward, Minnesota, zvolil sobě pro příští lhátu následující úředníky: Za předsedu, Matěj Beneš; místopředsedou, Fr. Švejkovský; tajemníkem, Vojtěch Pavecský; účetníkem, Josef Plevka; pokladníkem, Josef Funfár.

Dr. Chas. Rosewater
český lékař.

Míste: 222 Bee Bldg., roh 17. ul. a Farnam. Telefon 504.

Omydlí: 2117 Jones ulice, roh 25té. Vezměte láru na Leavenworth ul. Telefon 1217.

OMAHA, - - NEBR

The Wisconsin Railroad Co.

má v severním Wisconsinu 400.000 vybraných pozemků za cenu velmi levnou. Malá částka hotově, zbytek na dlouhý čekavou při 7 procent. Pozemky ukázané budou vám zdarma zkusnými jednotami a dopravně vašeho doměho zboží bude sraženo, když koupíte. Laciné výlety z Chicaga. Právo majetnické zaručeno, jelikož jest přímo od Spoj. St. Krajina tato jest výhodnou k pěstování zelin, obilí a travin a nikde není lepší vody než čistšího vzduchu. S dostatek tvrdého dříví v pobliží a přelst lze snadno v zimě při dobré mrazě obdržeti v mnoha příchách v pobliží se nalezajících. Hojně zvětí i ryb. Nemí lepší krajiny. Zámele špině podobnosti zámra. Píšte česky neb anglicky.
E. W. Foster,
SW40-HW-1r 204 So. Clark St., Chicago, Ill.

Pánům úředníkům spolků.

Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné, o 75c. nahoru u Pokroku Zapadu.

Hospodář.

Tohoto jedinkého odborného listu hospodářského, v jazyku českém ve Sp. Státech vydávaného, ukončen byl číslem právě vydávaným ročník sedmý a jak vydavatelstvo tak i redakce věru s hrdostí pohlížeti může na práci v zájmu rolnictva našeho v roce uplynulém vykonanou. Číslo to jest o 24 stránkách a obsahuje hojnost článků i drobností ze všech možných oborů hospodářství, tak že skutečně nyní jedinkého odvětví rolnictvem našim pěstovaného, kteréž by zastoupeno tu nebylo a z něhož by Hospodář odběratelstvu a čtenářstvu svému dobrých rad a pokynů nepřinášel. Jako obyčejně tak i v tomto čísle přináší značně vyobrazení, z nichž jmenuvati dlužno na místě prvé, zdařilé kresby zahradnické a hospodářské budovy na výstavě zamississippijské, dále vyobrazení hnědého kohouta Leghornského a vyobrazení brouka kukly i housenky cylas formicarius, kterýž velkým zhubcem sladkých brambor jest. Ženská Besídka, kteráž značné pozornosti a oblíbě u čtenářstva se těší, přináší též tentokrát vyobrazení a sice vzorku kraje, k jíž hotovení i příslušný návod přiložen jest. Obor tento bude nadále v Besídce pravidelně pěstován, čímž zajisté vydavatelstvo i redakce čtenářkám nemalou měrou se zavděčí. Jak uvedeno, ukončen jest číslem tímto ročník sedmý a můžeme již nyní prozraditi, že pro ročník osmý chystají se mnohá zdokonalení, tak že v pravdě dostávají se bude odběratelstvu Hospodáře časopisu, který hospodářským odborným časopisům anglickým nejen se vyrovná, ale daleko co do bohatosti a pestrosti látky je předčí. Doufáme proto, že přátelé Hospodáře snahu vydavatelstva plnou měrou uznají a uznání toto tím nelpe na jevo mohou dáti tím, když každý z nich postará se o to, aby nějakého toho nového odběratele pro časopis tento získal. Získáním nového odběratele pracovati bude každý z příznivců Hospodáře sám pro sebe, neboť čím větší rozšíření Hospodář v českých kružích rolnických nabyde, tím zároveň větší zdokonalení časopisu tohoto vydavatelstvu možným se stane. Předplatné obnáší \$1 na rok a zasíláno budiž pod adresou: Hospodář, Omaha, Neb.

Čechové!

Jedete-li do staré vlasti přes Bremen, zapamatujte si ve svém prospěchu, že česká firma

Kareš & Stocký

BREMEN, 29 Bahnhofstrasse 29

obstará Vám nejlépe a nejvýhodněji veškeré Vaše záležitosti jako výměnu peněz, přepravu listky, Vaše zavazadla a j.

Chcete-li koho za sebou povolati, sdělte obdrženou jeho, doporučte jej na nás, aby nám dopsal a my správně a ku spokojenosti s ním sloužíme.

FRANK E. BLISS prodává, JOS. BLISS prod. ovčí a ren. mug J. H. BLISS prodává dob. cep. Kterkoliv z nich pracuje v zájmu svých zákazníků.

Joseph Bliss,

komisionář se živým dobytkem. číslo 316 Exchange Bldg.

SOUTH OMAHA - - NEB.

Všemožná péče věnuje se všem záslukám i zasílatelům. Přizůž Vaše jest co i vč. žádána.

Tržní ceny na požádání.

Frant. Weimann, všeobecně v Golfax Co. známý co jediný a svědomitý muž, s ochotou obsluhuje krajany v řeči české.

Vyzkoušené semeno kukuřičné

Zasílejte 5c. v kolíčkách o tři vzorkové pakičky nejlepšího druhu kukuřice a 20. stránkovou knihu "Hints on Corn Growing: How to Date Farmers Grow the Big Crops" lowská inzerčníská koleje vyprávěná alu této kukuřice 94 bushel po akru, jež vydala 62 bushel kukuřice drolené a 70 lb. žehé. J. B. ARMSTRONG, majitel Pleasant Valley Seed Corn Farm, Shenandoah, Iowa. T a H-31-3m